
thema 5  RegelingBASISSTOF

	7	De hypofyse en de schildklier

KENNIS

opdracht 45

Beantwoord de volgende vragen.

1	 Waar ligt de hypofyse?

Te ge n d e on d e rz i jd e v a n d e h e rse n e n ,  tu sse n d e be i d e h e rse n h e l f te n i n . �
2	 Waarom kun je de hypofyse het ‘regelcentrum’ van het hormoonstelsel noemen?

Om d a t d e h yp o f yse h orm on e n p rod u c e e r t d i e d e w e rk i n g v a n a n d e re �
h orm oon k l i e re n be ï n v l oe d e n .�

3	 Noem drie hormoonklieren die in hun werking worden beïnvloed door hormonen uit de hypofyse.

–	 De e i e rs tok k e n . �
–	 De sc h i l d k l i e r. �
–	 De te e l ba l l e n . �
opdracht 46	

Beantwoord de volgende vragen.

1	 Welke processen worden door het schildklierhormoon beïnvloed?

De s to fw i sse l i n g e n d e groe i e n on tw i k k e l i n g . �
2	 Welke verschijnselen kunnen zich voordoen als bij iemand de schildklier te veel schildklierhormoon 

produceert?

Er v i n d t d a n te v e e l v e rbra n d i n g i n d e c e l l e n p l a a ts .  Zo i e m a n d w ord t �
ru s te l oos  e n v e rm a ge r t s te rk . �

TOEPASSING EN INZICHT

opdracht 47

Beantwoord de volgende vragen. Gebruik daarbij de context ‘Lang, langer, langst’  
(zie afbeelding 26 van je handboek).

1	 Hoe ontstaat reuzengroei?

Doord a t d e h yp o f yse te v e e l groe i h orm oon p rod u c e e r t . �
2	 In de puberteit maakt het lichaam hormonen aan die ervoor zorgen dat de groeischijven sluiten, 

waardoor je beenderen stoppen met groeien. Met dezelfde hormonen kan de groei worden 
onderdrukt. De hormonen worden dan toegediend voordat de te verwachten lengte is bereikt.
Welke hormonen worden bij deze hormoonbehandeling toegediend?

Ge sl a c h tsh orm on e n (v oor m e i sje s  oe s t roge e n ,  v oor jon ge n s te s tos te ron). �
Met de volgende formule kun je je uiteindelijke lengte berekenen:
–	 voor jongens: 44,5 + 0,376 × lengte vader (cm) + 0,411 × lengte moeder (cm)
–	 voor meisjes: 47,1 + 0,334 × lengte vader (cm) + 0,364 × lengte moeder (cm)

3	 Is je lengte genetisch bepaald? Leg je antwoord uit aan de hand van de formule.

Ja ,  u i t d e f orm u l e bl i jk t d a t je  u i te i n d e l i jk e l e n gte a f h a n k e l i jk i s  v a n d e �
l e n gte v a n je v a d e r e n je  m oe d e r. �
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4	 Toch kun je met behulp van deze formule niet je exacte lengte voorspellen.
Leg uit waardoor dat komt.

De groe i h a n gt ook a f  v a n om ge v i n gs fa c tore n z oa l s  v oe d i n g o f  z i e k te . �
opdracht 48	

Bij een verkeersongeluk kun je een flinke klap tegen het hoofd aan krijgen. De klap kan de 
hypofyse beschadigen. Dit kan later leiden tot een grote hoeveelheid verschillende klachten, zoals 
onvruchtbaarheid en seksuele problemen of verlies van spierweefsel.
Leg uit dat een klap op het hoofd kan leiden tot een grote hoeveelheid verschillende klachten.

De h yp o f yse p rod u c e e r t h orm on e n d i e d e w e rk i n g v a n v e rsc h i l l e n d e a n d e re �
h orm oon k l i e re n k u n n e n be ï n v l oe d e n .  Wa n n e e r d e h yp o f yse be sc h a d i gd �
ra a k t ,  k u n n e n d a a rd oor a l l e rl e i  v e rsc h i l l e n d e k l a c h te n on ts ta a n .�
opdracht 49	

Bij katten werken de hypofyse en de schildklier op een vergelijkbare manier als bij de mens.
In afbeelding 29 is de werking van hormonen die te maken hebben met de groei van een kat, met 
drie pijlen weergegeven. Elk nummer stelt een bepaald hormoon voor.

▼ Afb. 29  De werking van hormonen bij een kat.

2

1

3

Beantwoord de volgende vragen.

1	 Bij een jong katje werkt de schildklier niet goed, waardoor dwerggroei ontstaat.
Welk hormoon zal bij dit jonge katje niet voldoende in het bloed aanwezig zijn?

Horm oon 3 . �
2	 Welke verschijnselen kunnen zich bij dit jonge katje naast dwerggroei nog meer voordoen?

In d e c e l l e n v a n h e t jon ge k a t je k a n te w e i n i g v e rbra n d i n g p l a a tsv i n d e n . �
He t d i e r k ri jg t h e t d a a rd oor ga u w k ou d e n w ord t sn e l m oe . �

3	 Door een tekort aan welk van de hormonen 1, 2 en 3 kan dwerggroei bij een kat ontstaan?

Door e e n te k or t a a n  d e h orm on e n 1,  2 e n 3 . �
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opdracht 50	

Bepaalde mensen zijn dik door een tekort aan schildklierhormoon.
Leg dat uit.

Er v i n d t d a n te w e i n i g v e rbra n d i n g i n d e c e l l e n p l a a ts .  Bi j  be p a a l d e �
m e n se n k a n d i t to t ge v ol g h e bbe n d a t e r v e e l re se rv e v oe d se l  (on d e r a n d e re �
v e t) w ord t op ge sl a ge n .  Hi e rd oor z i jn d eze m e n se n d i k . �
opdracht 51	

Bij kikkers vindt de gedaanteverwisseling van larve (kikkervisje) tot kikker plaats onder invloed 
van schildklierhormoon. Als kikkervisjes te weinig schildklierhormoon produceren, verloopt de 
gedaanteverwisseling zeer langzaam. Er ontstaan dan zeer grote kikkerlarven (zie afbeelding 30).
Wat zal er gebeuren als je normale kikkervisjes inspuit met extra schildklierhormoon?

De ge d a a n te v e rw i sse l i n g v e rl oop t d a n ze e r sn e l ,  z od a t d e l a rv e n �
on tw i k k e l e n tot k i k k e r v oord a t ze v ol l e d i g v ol groe i d z i jn .  Hi e rd oor zu l l e n �
e r z e e r k l e i n e k i k k e r t je s  on ts ta a n .�
▼ Afb. 30  Kikkervisjes.

1 normale larve 2 ‘reuzenlarve’
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